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Сома ў вёску на кані? 
 
 

Сення многія палешукі рагуль амаль не 
трымаюць, траву ў пойме Убарці ніхто не 
выкошвае... 

 
Радасці маленства 
Шчаслівы той чалавек. чыё маленства 

прайшло паблізу ракі. Гэта зусім неістотна — 
якой: паўнаводнай або невялічкай, якая месцамі 
і вераб'ю па калена. Колькі захапленняў і 
адкрыццяў было ў вясковай дзятвы на яе 
берагах у той час, калі на свет яна глядзела 
адкрытымі і чыстымі вачамі, калі на прыгажосць 
прыроды і дабрыню людзей даведліва 
адгукалася ўсім сэрцам і душой! 

Як прыемна было плёскацца ўвесь дзень у 
парных хвалях, чуйна сачыць ранкам за кожным 
кіўком паплаўка ў невялікім загончыку, 
вышукваць рукамі ў норах мектузоў ці рагаў! 
Колькі радасці было ў хлапчукоў пасля разводзя, 
калі смалілі свае лодкі "ўзварам" гудрону і 
жывіцы, а потым да стомы ў руках веславалі на 
іх уверх або ўніз па цячэнні ракі! 

Тады, у далёкім дзяцінстве, рачулка амаль 
штогод пасля восеньсіх дажджоў выходзі яна з 
берагоў, разлівалася ледзьве не на кіламетр — 
ад агародаў да самага лесу насупраць нашай 
хаты. Маразы скоўвалі як ўжо ў канцы лістапада 
— да першага снегу. Штодуху гойсалі тады пасля 
ўрокаў да позняга вечара на каньках, самакатах і 
санках мае равеснікі па «шкляной» гладзі. З 
азартам тупалі яны па мелкаводдзі, дае легка 
было высачыць марудлівых пад лёдам шчупакоў 
і акунёў, ударам абушка сякеры аглушыць 
«ахвяру», высекчы палонку і дастаць яе з вады. 

А колькі жартаў і смеху было звычайна 
каля «круцелкі» — забітага ў лёд шворна, на які 
надзявалася драўлянае кола Да яго прывязвалі 
адзін канец жэрдкі даўжынёй 7—10 метраў, да 
другога — невялікія драўляныя санкі. Двума 
калкамі, усаджэнымі ў спіцы, самыя ўвішныя 
хлапчукі раскручвалі яго так, што на іх ніхто не 
мог атрымацца. Пад агульны смех «вадзіцель» 
залятаў на жываце метраў за паўста ад гледачоў, 
ніколькі не крыўдуючы на іх за насмешкі. 

Там, на прырэчных берагах, падлеткаў-
хлапчукоў бацькі пачыналі прывучаць да 
сапраўднай мужчынскай справы — класці ў 

пракосы саканітыя травы, шдаваць копны і 
вяршыць стагі сена Гэта была ўжо не забава, а 
далучэнне да працы, навука старэйшых, якая 
запомнілася на ўсе жыццё... 

 
Блакітнай жылкаю пульсуе 
На любой карце ў паўднёва-ўсходняй 

частцы Мазырскага Палесся можна ўбачыць 
блакітную жылку маёй роднай Убарці як і сама 
Прыпяць, як і яе прытокі — Стыр, Гарынь,Сцвігаі, 
Славечна, яна бярэ свой пачатак на адным з 
узвышшаў Паўночнай Украіны. Даследчыкі-
тагтографы выказваюць меркаванне, што гэты 
славянскі тапонім створаны па тыпу 
ландшафтных тэрмінаў “у барок”, “прыбор”. 
Ёсць і іншае. Здаўна палешукі ўсцягвалі на дрэвы 
вуллі-борці, з якіх пчаляры потым забіралі мёд 
лясных пчол. Хто плыў па рацэ і бэчыу іх, 
называў гэта месца Уборцей". 

Упершыню такая назва "спільнай" (укр. — 
агупьнай) рачулкі згаджаецца ў пісьмовым 
прывілеі вялікага князя літоўскага Вітаўта 
прадараванне аднага са сваіх паўднёвых 
удзелаў віленскаму біскупу Мікалаю і ўсім яго 
наступнікам ад 31 траўня 1412 года. 

Працаўніца-карміцелька 
Яшчэ ў пачатку XX стагоддзя па Убарці быў 

наладжзны песэсплаў. Сплаўшчыкамі доўгі час 
працавалі мой дзед Пракоп, бацька, дзядзькі 
Іван і Еўдакім, стрыечныя браты Актон, Іван і 
Якаў. 

Бярвёны на вадае ў зімовы час звязвалі 
ліцамі (гужоўкамі — нагрэтымі на агні і 
скручанымі вакол дрэва бярозавымі галінамі) у 
клейны, а ў раводдзе сплаўлялі да Прыпяці — 
пад Петрыкаў. Вельмі цяжкая была праца, 
нярэдка тата вяртаўся з арцеллю праз два-тры 
тыдні. Ганяць жа гараваны ппытоў з дапамогай 
шастоў (або багроў) даводзілася некалькі разоў 
на год. 

Убарць была, як казалі і мне не раз госці, 
адной з самых багатых на Палессі на рыбу. Маці 
не аднойчы згадвала, што з восені кожная 
вясковая сяння назапашвала на зіму па дзве-тры 
бочкі спачатку падсмажаных на нізках над 
агнём. а потым падсушаных на бляхах у лечы ў 
юноў. Сама была таму сведкай, як злоўленага 
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невадам узімку ва ўрочышчы "Мельніца" сома 
канём каля кіламетра цягнулі па снезе ў вёску. 

Не вельмі вялікі аматар рыбалкі, я таксама 
на канікулах амаль штодня прыносіў дадому 
ўлоў рыбы, якога хапале на юшку і дзве-тры 
патэльні смажанкі. 

Былі ў нашай вёсцы, як і ў іншых, рыбакі з 
асаблівым дараваннем, якім сакрэты гэтай 
справы, хутчэй за ўсё, перадаваліся ў спадчыну. 
Яны ніколі, акрамя вуды, не брал і ў рукі ніякіх 
снасцяў. Цішком заплывалі ў лодках у 
аддаленыя мясціны, аднуль прыносілі дахаты 
такіх шчупакоў, як на трапляліся нават у самыя 
вялікія невады. Такім рыбаком быў муж маёй 
стрыечнай сястры. Прыехаўшы ў госці, убачыў 
аднойчы яго за сталом у нашан хаце. Бацька 
чарчынай дзячыў яму за дапамогу на сенакосе. 
Рыгор быў ужо на падлітку, расчуліўся і запаўніў, 
ШТО заўтра абавязкова возьме мяне з сабой на 
рыбалку і пакажа, дзе і як трэба лавіць вялізных 
«драпежнікаў. Аднак пры сустрэчы раніцай даў 
зразумець, што ніколі і нікому не адкрые сваёй 
таямніцы. Так яно і здарылася... 

Зранку многія гаспадыні або малыя 
выганялі ў невялікія азерцы каля вескі чароды 
гусей, яма ўвечары самастойна вярталіся 
дадому. Мне і маім сябрам даводзілася ў 60-я 
гады былога стагоддзя гіасвіць сваіх парсюкоў ва 
ўрочышчы "Алешнік". Побач мелкаводны затон. 
Убарці, у якім наўздзіў шмат перлавіцы. Зусім не 
цяжка было хвілін за дзесяць назбіраць яе 
ладную гарку. «Пятэчкі» настолькі ўпадабалі 
«прысмакі», што потым самастойна заходзілі ў 
ваду і, апусціўшы ў яе лычы, хрумсталі іх, што з 
вушэй толькі бурбалкі ішлі. Ніякага клопату не 
было нашым маці з кармленнем свіней увечары. 

Чароды кароў, гаспадары выпасвалі толькі 
ў лесе і па ўзбалотках. Уся пойма была даўно 
падзелена на ўчасткі, на якіх кожная сям'я 
выкошвала не толькі першую траву, але і атаву. 
Літаральна некалькі дзён у пачатку чэрвеня 
поўнілася прырэчча галасамі мужчын, жанчын і 
дзяцей. Як шэпомы асілкаў-вояў. адзін за адным 
вяршыліся на абодвух берагах каля вёскі стагі 
духмянага сена. Калі гаспадар быў калгаснікам, 
мог забраць кожны другі з пастаўленых, астатнія 
ж — толькі трэці. Наш в Чырвоны дазор не меў 
клопату з нарыхтоўкай вітаміннага травянога 
корму, бо лад стагі ўзімку заставалася толькі 
падбіваць валакуты і сцягваць іх да сенасклада. 

Пасля шырокамаштабнай меліярацыі ў 
60—70-е гады мінулага веку у барць стала 

мяпець, у ей паменела рыбы. Зусім нядзіўна, 
што цяпер на яе берагах рэдка можна ўбачыць 
дзівака з «палкай» у руцэ. 

Сёння у нашай вёсцы рагуль трымаюць 
гаспадары а ель нірэдкіх падворкаў драву 
ўпойме гадоў дваццаць ніхто не выкошвае. 
Пойма здзічала, зарасла лазой і плюшнікам. Калі 
гады чэтыры таму ўлетку здарылася разводдзе, 
трава ўслёку хутка стала гнісці, ад «задухіп 
паплылі да вусця Убарці тоны вялізных самоў, 
шчупакоў і язёў. На маёй памяці такой бяды на 
нашай рацэне было ні разу. 

 
Край непаўторнай прыгажосці 
Вядомая публіцыст і літаратурны крытык 

Вера Палтаран адзін з лепшых сваіх нарысаў 
«Дзівасіл» прысвяціла таленавітым людзям 
спеўнай вёскі. Тонеж, з якой родам прафесар, 
народны артыст рэспублікі, галоўны дырыжор 
Дзяржаўнага акадэмічнага народнага хору 
Рэспублікі Беларусь Міхась Паўлавіч Дрынеўскі. 
Яго Вера Сямёнаўна закончыла такімі прачулымі 
радкамі: 

«Мы пакідаем Тонеж на світанні. Яшчэ і 
яшчэ раз узіраемся ў ціхі заснежаны свет. Цяпер 
ён наш назаўсёды. Мы будзем вяртацца сюды 
думкаю і ў светлыя, і ў горкія хвіліны жыцця, каб 
пачарпнуць мужнасць,адвагу і цярпенне. А калі 
пад суровым і вятрамі часу трэба будзе выстаяць 
душы, то тут яна, устойлівасць, у гэтым свеце. Бо 
тут спляліся самыя моцныя, самыя глыбокія 
харані жыцця». 

Звыш 30 гадаў прапрацаваў у Дзяржаўным 
акадэмічным народным хоры ўраджэнец 
райцэнтра Васіль Варановіч,у тым ліку 14—
галоўным балетмайстрам. 

У свой час аматары песні добра ведалі 
нашага земляка Уладзіміра Журовіча. Па 
ініцыятыве кампазітара ў 1965- м на беразе 
Убарці ладзілася свята “Песні Палесся”, падчас 
якога кінарэжысёр Юрый Цвяткоў зняў 
дакументальны фільм з аднанменнай назвай. Да 
яго неаднаразова прыязджаў у госці паэт Рыгор 
Барадулін, яму прысвяціў цыкл вершаў «Палесся 
ўражанні». У адным з іх ёсць такія радкі: Пяецца 
ўсёй бяседзе. Даўно заход пагас. Пасецца 
вопьна недзе Над Убарцю Пегас... 

Народны паэт Беларусі Пімен Панчанка, 
пагасцяваўшы ў нашых мясцінах, нашсаў: Тут, у 
Лельчыцах, сэрцы лечацца. Край непаўторнай 
прыгажосці, Лельчыца—радзіма паэта і 
празаіка, Героя Расіі Івана Коласа, паэта і 
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фалькларыста Алеся Лозкі, празаікаў Міколы 
Капыловіча I Эдуарда ЧЭЧКР, мастакоў 
Аляксандра Мельянца і Міколы Бандарчука. Тут 
некалі напіса ў свае юнацкія вершы і я, зусім не 
выпадкова і сваю першую кнігу паэзіі назваў 
«Сны ля Убарці». 

Сняцца яны і цяпер, бо родная рачулка 
ўпадае ў Прыпяць усяго за кіламетр ад 
Петрыкава. Зусім верагодна і таму, што ў яе 
вусці шчупакі найчасцей заглытваюць маю 
блешню пясля першага ж закіду спімінга... 

А.Лисицкий 
 

Источник: Бел.нива.-2010.-12 февр.-С.5. 


